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В статье проанализирована сущность использования мультимедийных средств в процессе 

технологического образования школьников, определенны преимущества их использования и предложены 
методические рекомендации относительно использования мультимедиа в учебном процессе 
общеобразовательной школы. 

 
In clause the essence of use multimedia of means is analysed during technological formation of the schoolboys, 

the advantages of their use are certain and the methodical recommendations concerning use multimedia in educational 
process of a comprehensive school are offered. 
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

УЧНІВ І СТУДЕНТІВ 
 
За своїми змістом, формами і методами освіта не є незмінним, закостенілим 

феноменом, адже вона весь час реагує на нові цивілізаційні виклики, суспільні реалії, 
враховує тенденції, перспективи розвитку людства. На сучасному етапі все очевиднішим 
стає те, що традиційна школа, орієнтована на передавання знань, умінь і навичок, не встигає 
за темпами їх нарощування. Випускникам недостатньо знань для того, щоб самостійно 
визначитися в світі, приймати обґрунтовані рішення щодо майбутнього, бути активними і 
мобільними суб’єктами на ринку праці. Для подолання кризи сучасної освіти потрібне її 
інтенсивне реформування відповідно до вимог часу, у процесі формування принципово нової 
системи загальної освіти, яка поступово замінюватиме традиційну. 

Найголовнішою особливістю сучасної системи освіти є співіснування двох стратегій – 
традиційної та інноваційної. Інноваційно орієнтовано на формування готовності особистості до 
динамічних змін у соціумі за рахунок розвитку здібностей до творчості, різноманітних форм 
мислення, а також здатності до співробітництва з іншими людьми. «Інноваційне (лат. innovatio – 
оновлення, зміна) навчання – зорієнтоване на динамічні зміни в навколишньому світі навчальної 
та освітньої діяльностей, які ґрунтуються на розвитку різноманітних форм мислення, творчих 
здібностей, високих соціально-адаптаційних можливостей особистості» [4, с.9]. 

Специфічними особливостями інноваційності є відкритість майбутньому, здатність до 
передбачення на основі постійної переоцінки цінностей. Тобто новітні технології мають бути 
орієнтованими не тільки на передачу готових знань, а й відображати ідеї розуміння та 
визначення чужої точки зору, повагу до особистості, організації співпраці та самовираження 
в діяльності, в творчості, тобто на формування комплексу особистісних якостей учнів 
здатних сприймати інноваційні технології. 

Інноваційна політика та державна підтримка проектів і структур, що забезпечують 
інноваційний розвиток України, базується на Концепції науково-технологічного та 
інноваційного розвитку України, в якій наголошується, що інноваційний розвиток є 
невід’ємною складовою частиною задоволення широкого комплексу національних інтересів 



 

 54 

держави. 
Колегія Міністерства освіти і науки України затвердила програму «Середньострокові 

пріоритетні напрямки інноваційної діяльності галузевого рівня у сфері освіти», якою 
передбачено: 

− впровадження інноваційних технологій навчання; 
− запровадження інтерактивних методів навчання з використанням інноваційних 

технологій; 
− створення комп’ютерно-орієнтованих методів систем навчання з різних предметів і 

навчальних дисциплін; 
− розробка і запровадження новітніх дидактичних моделей та технологій профільного 

навчання у загальноосвітніх навчальних закладах; 
− розробка програмових засобів навчального та наукового призначення, новітніх 

програм, підручників, посібників, методичних матеріалів, у тому числі – електронних тощо. 
Все це створює надійне підґрунтя для подальшої ефективної інноваційної діяльності в 

Україні, яка повинна набути організованого і планового характеру. 
Аналізуючи психолого-педагогічну літературу, ми встановили, що над проблемами 

інноваційної діяльності у навчально-виховному процесі працюють такі науковці: І. Бех, 
Л. Буркова, Л. Даниленко, І. Зязюн, О. Савченко. У педагогічній літературі етапи розвитку 
інноваційних процесів розглядали: В. Кваша, О. Мойсеєва; інноваційна діяльність як вищий 
ступінь педагогічної творчості – І. Дичківська, Н. Клокар. 

На думку І. Дичківської, інноваційна діяльність, будучи складним і багатоплановим 
феноменом, своїм змістом охоплює: процес взаємодії індивідів, спрямований на розвиток, 
перетворення об'єкта, переведення його в якісно новий стан; системну діяльність щодо 
створення, освоєння та застосування нових засобів; особливий вид творчої діяльності, що 
об'єднує різноманітні операції і дії, спрямовані на набуття нових знань, технологій, систем 
[4, с.248]. На формування сучасного світогляду, розвитку творчих здібностей і навичок 
самостійного наукового пізнання, самоосвіти й самореалізації особистості звертається увага і 
в державній програмі «Вчитель» [3, с.2]. Розширення світогляду, пошук нових знань, 
розвиток умінь самостійного здобуття інформації стали нагальною потребою сучасності. 

Інноваційні технології в освіті стали невід'ємною частиною сучасного навчального 
процесу. Серед них особливе місце посідають імітаційні ігри. Гра дозволяє учням стати на 
місце посадової особи і безпосередньо відчувати результати своїх рішень, а це, у свою чергу, 
сприяє поглибленому розумінню закономірностей науки і практики. Перш, ніж включити 
імітаційну гру до навчального процесу, необхідно чітко визначити, який навчальний 
матеріал слід викладати з її допомогою, як пов’язати гру з іншими формами навчання. 
Основним критерієм, що визначає правильність використання імітаційної гри в навчальному 
процесі є досягнення мети навчання з урахуванням наявних умов, які повинні бути зрозумілі 
не тільки вчителю, а й її учасникам. 

Для проведення імітаційної гри необхідно: 
1. Загальне ознайомлення учнів з тією чи іншою проблемою; 
2. Уміння застосувати знання у подальшому житті; 
3. Аналіз одержаних результатів з метою вироблення обґрунтованих рішень; 
Гра складається з трьох етапів: 
− підготовчий; 
− безпосереднє проведення процесу; 
− завершальний етап (підбиття підсумків роботи учнів). 
Під час проведення гри необхідно враховувати склад і кількість її учасників, 

теоретичний матеріал, який був вивчений на попередньому етапі. 
Змістовий аспект навчання за допомогою імітаційних ігор полягає в тому, що: 
1. Підвищується інтерес до навчальних занять; 
2. Зростає кількість знань учнів. 
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Як показує досвід, мовні комп’ютерні ігри можна також віднести до інноваційних 
технологій. Їх можна з однаковим успіхом використовувати як підтримку класно-урочної 
системи навчання на будь-якому ступені та етапі навчання та для самостійної роботи учнів. 
Створюючи комп’ютерні мовні ігри слід враховувати вік учнів, психологію сприйняття, спосіб 
пред’явлення матеріалу та кількість часу, який дитина проводитиме за комп’ютером. Більшість 
наявних нині комп’ютерних мовних ігор дозволяє учням повторити чи вивчити певний 
матеріал, узагальнити й усвідомити правила в системі, у нових зв’язках, що сприяє глибшому 
засвоєнню матеріалу. Комп’ютерні мовні ігри та вправи можна будувати на матеріалі різного 
рівня труднощів, що дає можливість здійснювати індивідуальний підхід до учня, забезпечити 
участь в одній і тій же грі дітей різного рівня знань. Учень, як правило, розпочинаючи 
працювати з комп´ютером, може вибирати як рівень, так і темп виконання роботи. За 
допомогою комп´ютера стає можливою організація творчої самостійної роботи учня. На 
відміну від традиційної самостійної роботи, спілкування учня сам на сам з комп´ютером в 
позаурочний час є керованим з боку вчителя, а вплив вчителя зостається завуальованим. 

Ефективність використання комп´ютерних мовних ігор у навчальному процесі зумовлена 
опосередкованістю керування навчальною діяльністю учня – в процесі взаємодії учня з 
комп´ютером створюється видимість незалежності учня від учителя: учень працює з 
комп´ютером один на один. У процесі взаємодії з комп´ютером учень дійсно навчається, хоча 
мета його роботи – не навчальна, а ігрова діяльність. Учень мимоволі засвоює навчальний 
матеріал, і так свідома діяльність зливається з підсвідомістю. У процесі роботи з комп´ютерною 
мовною грою учень самостійно керує своєю діяльністю, а викладач або зовнішні фактори прямо 
не впливають на нього. Ця обставина дуже важлива для навчання психологічно неврівноважених 
учнів та для навчання учнів перехідного віку, коли реакція на вимоги вчителя може бути 
неадекватною. При такому керуванні вплив комп´ютера не усвідомлюється учнем як чужий, 
нав´язаний ззовні. Учень може і сам частково обирати форму і вид навчальної дільності із меню. 
Відбувається перерозподіл керуючих функцій між комп´ютером і учнем. Частину керуючих 
функцій учень бере на себе, і тоді навчальне завдання в нього збігається з особистим. В 
традиційному навчанні таке буває досить рідко. Внаслідок перерозподілу зростає самооцінка 
учня, розвивається самосвідомість, формуються навички самокерування, зростає інтерес до 
навчання. Всі ці фактори дуже важливі протягом всього навчання.  

Серед інноваційних технологій важливе місце посідає інформатизація - це один із 
головних напрямів сучасної науково-технічної революції. На її основі відбувається перехід 
до інформатизованого розвитку суспільства. Вона охоплює створення, впровадження і 
розвиток комп’ютерно - орієнтованого навчального середовища. Для впровадження потрібно 
комп’ютерне оснащення класів, комп’ютерна мережа, тобто, засобом навчання є комп’ютер.  

− За допомогою комп’ютера проводиться контроль за навчальною діяльністю, 
тестування знань, навичок та умінь учнів. Автоматизовані тестові системи можуть 
використовуватися з метою організації керування учбовим процесом, індивідуалізації 
процесу навчання відповідно до результатів тестового контролю, об'єктивної оцінки 
труднощів, які виникають в учнів. 

− Завдяки відкриттю мультимедійних засобів з'явилось багато електронних підручників 
та енциклопедій, які містять багато нової учбової та пізнавальної інформації для учнів. Деякі 
підручники супроводжуються звуковим супроводом, малюнками, схемами. 

− Комп'ютер як засіб підвищення ефективності викладацької роботи може 
застосовуватися як банк даних різноманітної інформації, необхідної для забезпечення 
навчального процесу. 

− По світовій мережі Інтернет можна отримати всі види інформації: автоматизовані 
навчальні програми, тексти, електронні перекладачі, тести. Скориставшись електронною 
поштою можна відіслати повідомлення чи комп’ютерну програму в будь-який куточок 
земної кулі. 

− Для роботи з документами створено велику кількість навчальних програм. Вони 
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дозволяють підготувати відповідно до сучасних вимог плани занять, методичні розробки, 
тексти для учнів, вправи і завдання для аудиторної та самостійної роботи. 

− У наслідок використання інформаційних технологій зникло поняття відстані і це 
можна назвати найбільш радикальними змінами у сфері освіти тому, що учень стає не 
обмежений просторовими та часовими рамками. Ця технологія відкриває нові та більш 
широкі можливості для навчання. Учень може брати участь у телелекціях, семінарах та 
конференціях. 

Використовуючи інноваційні технології у своїй професійній діяльності вчитель може 
відкривати для себе нові можливості вдосконалення своєї педагогічної майстерності та 
одержувати реальну кваліфіковану допомогу в своїй професійній діяльності. Впровадження 
інноваційних технологій в учбовий процес формує більш творчу атмосферу, але, водночас, є 
деякі труднощі, які трапляються в роботі працівників освіти: 

− навчальні заклади мають суттєві фінансові обмеження на впровадження 
інформаційних технологій; 

− труднощі доступу до мережі Інтернет; 
− загальна проблема розвитку телекомунікацій в Україні; 
− вчителі не мають достатньо часу та підготовки, щоб використовувати нові 

інформаційні комп'ютерні технології, які розвиваються та змінюються дуже швидко; 
− немає стимулу до впровадження нових технологій. Більша частина нововведень - 

просто ініціатива вчителя, що не підтримується фінансово; 
− школам не вистачає ні навчальних ігор, ні навчальних посібників. 
Визначаючи інноваційну роль технології навчання, обумовимо, що в числі інновацій не 

слід розглядати часткові удосконалення або перебудови, розповсюдження уже відомого, 
програмованого навчання. До інновацій слід відносити тільки ті нововведення, в яких 
знаходять втілення комплексне використання найновішої техніки і перебудови освітянської 
практики на шляху підвищення її ефективності. Одним з основних елементів сучасної 
технології навчання повинна бути розробка, створення і використання в навчальному процесі 
системи засобів навчання, здатних перетворювати навчальну інформацію в знання і уміння 
учнів на всіх етапах і формах навчання, сприяти його інтенсифікації. Під інтенсифікацією 
необхідно розуміти досягнення мети навчання з мінімальними витратами сил учнів і 
вчителів з одночасною участю таких показників, як висока якість навчання і економія часу. 

Серед перспективних напрямків інноваційних технологій навчання необхідно 
передбачати розвиток їх гнучкості. В умовах, коли швидко виникають нові наукові напрямки 
потрібно забезпечувати професійну мобільність кадрів. Найчисельнішими інноваційними 
об'єктами, що є предметами експериментальних досліджень, стали системи розвитку 
пізнавальної та творчої діяльності учнів засобами інформаційних та телекомунікаційних 
технологій, раціональне витрачання навчального часу, удосконалення системи управління 
інноваційними навчальними закладами. Правом на інноваційну освітню діяльність передусім 
користуються навчальні заклади. Участь у ній беруть наукові установи та органи управління 
освітою, що регулюють процес внесення інновацій в освітню практику, підтримують 
інноваційну освітню діяльність фінансово та організаційно. 

Головне - забезпечити координацію експериментальної роботи в межах усієї галузі та 
окремих регіонів, здійснити експертну оцінку інноваційних освітніх проектів і програм, віднайти 
певні ресурси для інвестування найбільш привабливіших інноваційних проектів, надавати дієву 
допомогу авторам інноваційних ідей не лише у їх розробці, але й поширенні серед освітян; 
організувати підготовку педагогічних кадрів до впровадження інновацій. 
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СУЧАСНИЙ СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ ПРОФОРІЄНТАЦІЙНОЇ РОБОТИ В
ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Постановка проблеми та її актуальність. В умовах становлення у державі ринкових
відносин, нових форм власності, за наявності безробіття та жорсткої конкуренції на ринку
праці України, своєчасний та обґрунтований вибір учнівською молоддю майбутньої
професійної діяльності, навчального закладу набуває великого соціального та економічного
значення. Вдалий вибір майбутньої професії значною мірою впливає на подальші результати
праці, на зменшення плинності кадрів, відсотку травматизму на виробництві, забезпечує
високий статус, авторитет особистості в суспільстві, колективі, а також сприяє
самоактуалізації особистості, ефективній реалізації її особистісного потенціалу. Якщо ж
вибір професії зроблено необґрунтовано, нераціонально, то у майбутньому це принесе
молодій людині гіркі розчарування, психологічний дискомфорт, соціальні втрати (труднощі
у навчанні, ускладнення при працевлаштуванні, стійке небажання працювати за обраною
професією через її невідповідність внутрішнім прагненням, відчуття власної професійної
маргінальності тощо). Подібна ситуація не дозволить молодій людині повною мірою
розкрити свої таланти, здібності, можливості та використати їх на користь власної
особистості, суспільству та держави. 

Тому з метою запобігання помилок у виборі учнівською молоддю майбутньої
професійної діяльності особливої актуальності набуває соціально-психологічна та
педагогічна систематична робота з профорієнтації. При цьому основна частка роботи, яка
спрямована на сприяння усвідомленому професійному самовизначенню школярів, від
молодших до випускних класів, припадає на загальноосвітні навчальні заклади, адже
майбутня професійна еліта нашої держави знаходиться сьогодні у школі. Завдання
професійної орієнтації - розкрити професійний потенціал школярів, навчити ним розумно
розпоряджатися, виховувати справжніх конкурентоспроможних професіоналів. При цьому
основним показником сформованості професійної самосвідомості випускників шкіл буде
реальний план вибору майбутньої професії та готовність у максимальній мірі реалізувати
свій професійний, творчий потенціал на користь собі та суспільству. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам профорієнтаційної роботи з
учнівською молоддю у загальноосвітніх навчальних закладах нині приділяється достатньо
уваги. Роль і значення профорієнтаційної роботи в навчальних закладах висвітлені у
наукових доробках Б. Довжук, В. Харламенко, Н. Юткіної. Професійну орієнтацію як
особливу частину соціально-педагогічної діяльності в школі розглядає Н. Степанова та інші. 
Значний інтерес представляють результати експериментальної роботи на тему «Дитина – 
Школа – Професія» Н. Жемери. Але, незважаючи на чисельні наукові дослідження даного
питання, вищезазначені проблеми все ще не втрачають своєї актуальності та потребують
подальшого наукового дослідження а також практичного вирішення. 


